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СТАНОВИЩЕ 

 

От проф. д-р Пенка Костова Тодорова 

ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий”  

 

на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор“  

в област на висше образование  1. Педагогически науки 

професионално направление 1.2. Педагогика 

докторска програма Теория на възпитанието и дидактика 

Автор:  Зоя Неделчева Капон – докторант на самостоятелна подготовка към ка-

тедра „Педагогика и управление на образованието” 

Тема: „Театрално-образователни стратегии в специализираните училища по из-

куствата” 

Научен ръководител:  проф. д-р Нели Илиева Бояджиева – СУ „Климент Ох-

ридски” 

 

 

1. Общо представяне на процедурата и докторанта 

Със заповед № P33-1306 от 19.04.2021г. на Ректора на Пловдивския университет 

„Паисий Хилендарски" (ПУ) съм определена за член на научното жури за осигуряване на 

процедура за защита на дисертационен труд на тема „Театрално-образователни страте-

гии в специализираните училища по изкуствата” за придобиване на образователната и 

научна степен ‘доктор’ в област на висше образование 1. Педагогически науки, профе-

сионално направление 1.2. Педагогика, докторска програма Теория на възпитанието и 

дидактика.  

Автор на дисертационния труд е Зоя Неделчева Капон – докторант на самостоя-

телна подготовка към катедра „Педагогика и управление на образованието” с научен 

ръководител   проф. д-р Нели Илиева Бояджиева  от СУ „Климент Охридски”. 

Представеният от Зоя Неделчева Капон комплект материали на хартиен носител е в 

съответствие с Чл.36 (1) от Правилника за развитие на академичния състав на ПУ, 

включва следните документи: 
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– молба до Ректора на ПУ за разкриване на процедурата за защита на дисерта-

ционен труд; 

– автобиография в европейски формат; 

– протокол от катедрения съвет, свързан с докладване на готовността за откри-

ване на процедурата и с предварително обсъждане на дисертационния труд; 

– дисертационен труд; 

– автореферат; 

– списък на научните публикации по темата на дисертацията; 

– копия на научните публикации; 

– списък на забелязани цитирания; 

– декларация за оригиналност и достоверност на приложените документи; 

– справка за спазване на специфичните изисквания на съответния факултет.

 Докторантката е приложила  5 броя самостоятелни публикации – статии и 

доклади в международни научно-практически конференции, в сборници,  в 

е-списание. Разработките са оригинални и са свързани с темата на дисертационния 

труд.   

 

2. Кратки биографични данни за докторанта 

Докторантката Зоя Неделчева Капон има подходящо за докторантурата театрално 

образование – завършила е Магистърска образователна степен по специалност 

Актьорско майсторство за драматичен театър. Има допълнителни педагогически 

квалификации и 3,4 и 5 клас.   

Професионалният й трудов стаж от 29 години е  като актриса в театрите в 

Пловдив, Пазарджик и Варна, учител в НГСЕИ - средно специализирано училище 

по изкуствата, преподавател и асистент в ПУ „Паисий Хилендарски”. Провежда  

учебно-театрални дейности, разработва и  реализира проекти, организира културни 

прояви.  

Зоя Неделчева Капон е докторант на самостоятелна подготовка към катедра 

„Педагогика и управление на образованието” с научен ръководител проф. д-р Нели 

Илиева Бояджиева  от СУ „Климент Охридски”. 
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Образованието, допълнителните квалификации и професионалният опит на док-

торантката са адекватни на докторската програма и на темата на дисертационния 

труд.  

 

3. Актуалност на тематиката 

Разработваният  в дисертационния труд проблем за театрално-образователните 

стратегии в специализираните училища по изкуствата е актуален и значим в научно 

и научно-приложно отношение поради следните аргументи: 

 В съвременната специализирана литература не са достатъчно изследвани 

връзките между училище и театър, между учебната и театралната дейност, 

не са разработени, прилагани и описани  ефективни театралнообразова-

телни технологии в средното образование; 

 Емпатията като основен компонент и ядро на социалната и емоционалната 

компетентност има огромно значение в социалните взаимоотношения, във 

формирането на ценностната система, в реализацията на личността в жи-

тейски и професионален  аспект; 

 Актуалният компетентностен педагогически подход включва формира-

нето на специфична социална компетентност за емпатия и общуване, не-

обходими за социалното развитие и реализиране на ученика. Учебният 

театър и учебнотеатралната дейност като художествена, естетическа, об-

разователна и възпитателна  дейност имат потенциал за формиране на 

емпатия и се нуждаят от разработване и прилагане на съвременен дидак-

тически модел и ефективни театралнообразователни стратегии. 

 

4. Познаване на проблема 

Докторантката Зоя Неделчева Капон познава много добре изследвания проблем в 

теоретичен и практико-приложен аспект. Основанията ми за този извод са след-

ните: 

Актьорската й подготовка в Магистърската образователна степен по специалност 

Актьорско майсторство за драматичен театър; 

Проучването и компетентният анализ на специализирана литература по пробле-

ма; 
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 Допълнителните квалификации и степени;  

 Солидният професионален трудов стаж  като актриса, учител в средно 

специализирано училище по изкуствата, преподавател и асистент в ПУ 

„Паисий Хилендарски”; 

 Творческият подход и организаторските умения в обучението,  учебно-

театралните дейности и реализираните проекти.  

Образователният, научен и практико-приложен потенциал на докторантката 

са адекватни на докторската програма и на темата на дисертационния труд, пот-

върждават познаването на проблема и са отлична предпоставка за компетентна 

научно-изследователска работа.  

 

5. Методика на изследването 

Избрана е адекватна и надеждна методика на изследването - феноменологичен, 

теоретичен анализ и синтез, историко-педагогическо описание, анализ на добри 

практики и на личен опит, модификация на методи от други области, наблюдение, 

дидактически експеримент, конструиране на модел, диагностични средства и 

инструменти, методи за обработка и анализ на данни и др.  Приложената мето-

дика  дава достоверна и надеждна информация за постигане на поставените цел и 

задачи на дисертационния труд. 

 

6. Характеристика и оценка на дисертационния труд и приносите 

Дисертационният труд се състои от 187 страници, от които 181 страници основен 

текст. Библиографията включва 150 източника - 139 източника на кирилица и 

11източника на латиница,  представени са 84 таблици. Структурата на дисертаци-

ята, езикът и стилът съответстват на академичните стандарти. 

В дисертационния труд се изследват и доказват убедително възможностите на  

театралнообразователните  стратегии в обучението и професионалната подготовка 

на ученици в средно художествено училище по актьорско майсторство. Изяснява 

се същността и се разграничават базисни термини – учене и учебна дейност, театър 

и театрална дейност, формално и неформално учене, компетентностен подход и 

социална компетентност,  емпатия и видове емпатия, стратегии и театралнообра-

зователни стратегии.     Анализирани са отношенията между театралната дейност 

като естетическа художествена дейност и като учебна дейност, както и  възмож-
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ностите на учебната театрална дейност за професионалната подготовка на учени-

ците по актьорско майсторство.  

Направен е задълбочен теоретичен анализ на същността на емпатията като емо-

ционален и когнитивен феномен, на основните й функции в междуличностните 

отношения, на ролята й като фактор  за обогатяване на знанията за Другия и за 

собствения Аз и за цялостното развитие на детето. Емпатията логично се разглежда 

като основен елемент и ядро на емоционалната и социалната интелигентност. 

Афективната и когнитивната емпатия в контекста на учебната театрална дейност се 

аргументират като една от ключовите компетентности за развитието на социалните 

отношения, за изграждането на идентичността и повишаване на мотивацията  на 

учениците.  

Конструиран, апробиран и верифициран е дидактически модел за развиване на 

емпатията чрез театралнообразователна дейност  в училищна специализирана 

среда по изкуствата с ученици от 8-ми, 9-ти и 11-ти класове, който дава възможност 

с разработени от докторантката образователни ресурси и критерии да се проследи 

личностното и възрастовото развитие на емпатията, както и различията в нейните 

прояви по признака пол. Емпирично са потвърдени възможностите на създадения 

модел за развитието на емпатията като основен компонент на социалната компе-

тентност, необходима за формирането на личността и на актьорските умения.  

Представени са положителни резултати от приложението на модела на основата 

на избраните театралнообразователни стратегии в учебната театрална дейност за 

подготовката  и развитието на учениците в специализираните училища по изкуст-

вата.  

Научноприложен принос на дисертационния труд е формулираната и обоснована 

тема за разработването и приложимостта на театралнообразователни стратегии за 

формирането и развитието на емпатия у учениците като ядро на социалната ком-

петентност. 

Доказана е съвременната роля на театъра и на театралните образователни дей-

ности за създаването на иновативни училищни практики в театрална и нетеатрална 

учебна среда. Театралнообразователната технология и разработените средства са 

приложими както в специализираните училища по изкуствата, така и в други 

средни училища и в неформалното образование. 

 Изследването и дисертационният труд имат интердисциплинарен характер и 

значими приноси за педагогическата наука и за образователната практика със 
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специфичната методика на театралнообразователна дейност, с разработката на 

театралнодраматични методи и средства, с хуманистичната и естетическа съдър-

жателна насоченост, с пряката връзка с формирането на ценностната система, 

емоционалната и социалната интелигентност на ученика.  

 

7. Преценка на публикациите и личния принос на докторанта 

Всичките 5  публикации на докторантката са самостоятелни и са свързани с те-

мата на дисертационния труд. Резултатите от изследването са отразени в участия в 

научни конференции и семинари, в статии на хартиен и електронен носител, в 

проекти и художествени активности. 

Публикацията на руски език в Международна научно-практическа конференция 

за иновационните подходи в сферата на художественото образование представя 

добра педагогическа практика - урок с изящна сценическа реч и органическо ак-

тьорско присъствие.  

Две статии в сборници и списания от конференции и семинари и две статии в 

е-списания  анализират проблеми на учебната и театралната дейност, изразните 

средства на сцената  и комуникативната компетентност. 

 

8. Лично участие на докторантката 

Докторантката лично е провела своето теоретично и емпирично изследване в 

естествена училищна среда на средно специализирано училище по изкуствата, 

където преподава. Получените резултати са подложени на количествен и качес-

твен анализ и са основа за изведените аргументирани приноси, които приемам.  

9. Автореферат 

Авторефератът на дисертационния труд на Зоя Неделчева Капон отразява ос-

новните резултати, постигнати в дисертацията и отговаря на изискванията на 

съответните правилници по съдържание и качество. 

10. Препоръки  
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Докторантката да продължава и задълбочава работата по проблема на дисер-

тационния труд. Разработеният дидактически модел и методиката на театрално-

образователни дейности за формиране на емпатия и социална компетентност да 

се приложи и изследва с ученици в масови училища и със студенти-бъдещи 

учители. 

   

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Дисертационният труд съдържа научни, научно-приложни и приложни резул-

тати, които представляват оригинален принос в педагогическата наука и отго-

варят на всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Ре-

публика България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния 

Правилник на ПУ „Паисий Хилендарски“. Представените материали и дисер-

тационни резултати напълно съответстват на специфичните изисквания на 

Факултета по педагогика, приети във връзка с Правилника на ПУ за приложение 

на ЗРАСРБ. 

Дисертационният труд показва, че докторантката Зоя Неделчева Капон 

притежава  задълбочени теоретични знания и професионални умения по научна 

специалност Теория на възпитанието и дидактика, като демонстрира качества и 

умения за самостоятелно провеждане на научно изследване. 

 Поради гореизложеното убедено давам своята положителна оценка за 

проведеното изследване, представено от рецензираните по-горе дисертационен 

труд, автореферат, постигнати резултати и приноси, и предлагам на почитае-

мото научно жури да присъди  образователната и научна степен „доктор“ 

на Зоя Неделчева Капон  в област на висше образование  1. Педагогически науки, 

професионално направление 1.2. Педагогика, докторска програма Теория на 

възпитанието и дидактика. 

 

          21.05. 2021 г.          Изготвил становището: 

                                                                            проф. д-р Пенка Костова Тодорова 

  

 

 


